

辉煌“十三五” 渝跃新时代·沙坪坝

2020 沙坪坝走向了“四高”

在平凡的2020年，沙坪坝区紧紧围绕科创智核、开放高地、文化名城、美丽都市的建设目标，攻坚克难，构建起经济发展高质量、改革开放高效益、城市建设高品质、社会民生高保障的新格局。



俯瞰重庆国际物流枢纽园区



繁忙的小康集团生产车间



全国首个“商圈高铁TOD综合体”——龙湖光年

经济发展实现高质量

传统“制造”向“智造”升级，“芯核器网服”的智能产业唱起主角，现代物流业引领内陆开放高地崛起。2020年，沙坪坝区的经济走上了高质量发展之路。

话说 高质量

2020年，我们生产的风光ix5智能轿跑SUV，通过中欧班列(渝新欧)去欧洲。这是“沙坪坝区造”乘用车首次批量出口德国。

在2020年里，我们集团走上了高质量发展之路。生产的汽车开始走向国际大市场，集团在科技创新上也不断地出成果。

目前，我们集团在沙坪坝区有两个高质量的重大项目落地：一是新能源汽车高性能动力系统项目。二是东风小康智能网联整车项目。这两个项目都在沙坪坝区委、区政府的高度关心以及各部门的大力支持下有序推进。这两个项目建成投产后，将成为沙坪坝区汽车产业转型升级高质量发展的重要引擎。

在推进高质量发展中，我们将秉承“推动汽车能源变革，畅享智慧移动生活”的使命，继续加大新能源及智能汽车的技术、产品、智能制造投入，把根扎在沙坪坝，为沙坪坝的高质量发展作贡献。

——小康集团创始人 张兴海

评说 高质量

在重庆大干汇鼎智能科技研究院有限公司工业4.0自动化无人工厂生产车间内，16台由该公司自主研发的3D打印机正忙碌、有序地生产。

“无人工厂”依托先进的智能化设备，不仅大幅减少了产品设计和生产周期，更重要的是，它们可以“打印”出传统工艺无法做到的产品设计。

通过智能化改造实现动能转换，数字经济和实体经济的深度融合，沙坪坝的传统产业智能制造水平得到显著提升后，加快了工业经济发展。今年1-11月，规模工业增加值的增速排全市第二位。

2020年，沙坪坝区黄金湾·智谷、中电光谷·智创园、金沙星座·科创园等建成投用；成渝高校·同创园、

浪尖重庆工业设计城等创新平台引进了一大批高科技项目；东风小康、吉芯科技、首创高科、传化西南总部等产业龙头企业启动了一批智能制造项目的建设。

2020年，沙坪坝重庆国际物流枢纽园区获批陆港型国家物流枢纽，在国内国际双循环中形成了新格局。通过拓展“四向齐发”的开放通道，融入西部陆海新通道国家战略，与陕、黔、桂等6省市区合作设立沿线子公司，开行冷链班列、散货集拼等，新设海外分拨中心3个，陆海新通道“一单制”的服务体系形成。同时，加强成渝地区双城经济圈建设，与成都青白江国际铁路港开展合作，建立中欧班列(成渝)信息共享发布机制。

教说 高质量

智能产业产值突破1600亿元；今年前11个月，规模工业增加值同比增长8.9%；工业投资同比增长81.4%；新建智能工厂4个、数字化车间8个；实施技改项目52个、智能化改造项目46个；建成5G基站2541个；各类物流和商贸市场主体新增1000余家；培育高新技术企业60余家，累计达到130家；培育科技型企470余家，累计达到1050家；新增市级高端研发机构2家。

社会民生有了高保障

2020年，沙坪坝区全面加强教育、文化、卫生、基层社会治理等方面工作，社会民生实现了高保障，老百姓的满意度、幸福感不断提升。

话说 高保障

区里办的老旧小区改造这件民生实事，办到了我们的心坎上。

以前，我们小区环境脏乱差，道路狭窄，连个散步的地方都没有，小区里墙壁上的电线到处乱起。通过改造后，这些电线规整安全多了，路变宽了，还有绿化，在小区旁边还新修了一个小公园。我每天都到公园里去散步，感觉很舒服。

以前，小区里的治安也不太好，现在通过安装摄像头等，偷盗等治安问题也得到了解决，晚上出门，也有了安全感。

——沙坪坝区杨梨路64号居民 丁德瑞

评说 高保障

2020年，沙坪坝区投入5亿元，全面实施了教育、卫生、文化、基层社会治理等10件民生实事。这些民生实事经区人大常委会会议评议，满意率达100%。

在教育上，沙坪坝区一方面加强新建学校、增加学位，满足老百姓对教育的需求，一方面通过引进人才，加快教育改革，满足老百姓对优质教育的需求。如在满足老百姓对幼儿教育的需求上，通过增办公办幼儿园等，全区幼儿园的公办率、普惠率分别达到52.05%、80.43%。

2020年，沙坪坝区在取得抗疫阶段性胜利后，全面加强了卫生基础设施的补短板建设。投入22亿元的区人民医院新院区主体结构工程已完工；创建的甲级社区卫生服务机构数量在全市居第一；同时，开展了重庆市“美丽医院”“智慧医院”的创建；为保障母婴权益，在公立医院、商场、火车站等设置母婴室；建立东西院与区人民医院、新桥医院与陈家桥医院、东西院片区1家二级医院+N家一级医院的医联体；建成区放射远程诊断平台、区人民医院和陈家桥医院远程心电图平台。

文化是老百姓美好生活的重要内容，沙坪坝区全面加强了基层综合文化服务中心、24小时城市书房、农村文化大院等建设。完成应急广播系统和“沙坪坝文旅云”平台建设。建成了巴蜀古代建筑博物馆。金碧正街“重庆1949”大剧院也开工建设，重庆融创文旅城已全面营业。

让老百姓有安全的保障，这也是民生的重要内容。2020年，沙坪坝区以基层社会治理为基础，挂牌整治一批社会治安重点地区，使立案率同比下降55.3%；培育出“和顺茶馆”“特钢能人坊”“心邻居”等基层治理品牌。

教说 高保障

完成9个老旧小区7.81万平方米改造，惠及居民1500户；提前启动环磁器口片区改造提升重点示范项目建设；改造城市棚户区1400户；建成投用中小学5所，增加学位7500个；新投用公办幼儿园9所，增加学位2520个；建成7家甲级社区卫生服务机构；创建重庆市“美丽医院”2家、“智慧医院”4家；在车站、商场等设置母婴室58处；新改建18个基层综合文化服务中心，新建24小时城市书房2个。

王彩艳 肖亚平
 图片由沙坪坝区委宣传部提供

改革开放获得高效益

2020年，沙坪坝区在深化改革建设内陆开放高地中不断创新，实现了优化营商环境、招商引资、人才引进等高效益。

话说 高效益

要说沙坪坝区的营商环境，我就一个字：好。

今年受疫情影响，公司因流动资金出现困难，一季度的销售收入比往年同期下降了56%。当我们尽力拿到7个新品大单时，又为缺乏新品研发、实验检测及添置新的工艺装备而急需数百万元资金而发愁。

是区经信委的干部主动上门，帮助我们申请了300万元的纯信用贷款“科创贷”。这笔钱解决了我们的燃眉之急，使我们在疫情之下销售收入和利润都实现了逆势增长。

——重庆陵川汽车零部件制造技术有限公司总经理 陈传辉

评说 高效益

在深化“放管服”改革中，沙坪坝区创新了“绿灯正常、黄灯预警、红灯警告”的监督方式，对行政审批项目办理进程进行实时的跟踪和监督。同时，推出了200个“一件事一次办”套餐服务，实现“一次告知、一表申报、一窗受理、一次办成”；实现了“7×24”小时政务自助服务；加强成渝地区双城经济圈建设的合作，与成都武侯区开展“跨省通办”试点，发放了全市首张“跨省通办”营业执照。与成都国际铁路港建立合作关系，在通道互认、协同招商等方面进行合作。

通过深化改革，优化了营商环境，提高了效益。全区行政审批时限压缩了87.8%，居全市前列。行政许可即办

比例提升至54.8%，全程网办提升至83.18%，跑动次数下降到0.17次；企业开办时限压缩至1天，实现了“零材料、零收费、零见面、零跑路”的“四零审批”。2020年全区办件14万余件，无一件超期办结。

在内陆开放高地的建设中，沙坪坝区在重庆国际物流枢纽园区内建成了重庆内陆开放高地展示中心、面积达32万平方米的自贸区创新服务中心、28万平方米的重庆铁路口岸创新中心等开放平台。

沙坪坝区拓宽投融资渠道，引入社会资本参与清水溪、凤凰溪两条溪河的治理，有效地解决了生态治理中的资金难题。

教说 高效益

2020年1-11月，全区实现进出口总额2757.4亿元，同比增长10.1%，占全市46.8%；实际利用外资7.3亿美元，居全市前列；截至11月，招商签约项目99个、合同金额1109.26亿元；区域内有院士27名，高层次人才150余名，高层次研发团队50余个；271人入选“重庆英才计划”，10人获评首届“重庆市杰出英才奖”。

城市建设呈现高品质

2020年，沙坪坝区获得体现城市整体文明水平的最高荣誉——“全国文明城市”称号，并连续6届荣膺“全国双拥模范城”称号。在这一年里，沙坪坝区不断完善城市基础设施建设和城市管理都呈现出高品质的格局。

话说 高品质

今年凤凰山隧道通车后，我开车到滨江路不再经过212国道，磁童路绕行，直接就到了。

在这一年里，我的感受是城市建设的品质提升不少。就城市道路来说，不仅凤凰山隧道及东西连接道的双向四车道通车，还有凤湖大道、天陈路下穿道等建成通车。

除出行交通便捷外，购物逛街也有了更多的去处，距我家不远的龙湖金沙天街在年底开业后，我们就更方便了。

在这一年里，我们的居住环境也改变了，走出小区就是社区公园、绿化节点，我打开窗户就能见到一片绿色。高品质生活，已经来到了我们身边。

——沙坪坝阳光水城居民 李光华

评说 高品质

推窗见绿，交通便捷，背街小巷路灯变亮，老旧小区配套设施完善，智慧走进生活……2020年，沙坪坝区的老百姓实实在在地感受到了生活品质的提高。

在城市建设中，这一年，沙坪坝区不仅城市交通得到改善，一批城市地标也建成。重庆融创文旅城全面营业；磁器口后街、重庆唯一一座“五轨合一”的购物中心龙湖光年即将建成投运；佛罗伦萨小镇完成主体建设，金碧正街“重庆

1949”大剧院开工建设，歌乐山·磁器口大景区启动创建国家5A级旅游景区。

2020年，沙坪坝区的城市生态环境得到了质的提升。全区修建了清水溪湿地公园、圣泉社区公园等一批城市公园，打造出凌云路两侧及边坡绿化景观。实施了总投资15.7亿元的清水溪、凤凰溪“清水绿岸”治理提升工程。完成26万平方米的五云湖湿地公园建设、47万平方米的菁云湖原乡山林景观建设。

教说 高品质

建成城市道路36条共47公里；新增城市绿化面积150万平方米以上；改造更新14个小区的61台电梯；完成200栋高层建筑消防隐患整治；新增公共停车位4700个，完成约10000个停车位智能化改造；新建3座人行过街设施；新改建管网95.5公里。



沙坪公园